

A.G. Gorbel, Postgraduate student of the Scientific and Pedagogical Faculty of the Academy of the MIA of the Republic of Belarus

THE CONDITIONS THAT FAVOUR THE INITIATION OF MINORS TO DRINK

The article describes the conditions that affect the introduction of the younger generation to alcohol beverages and drunkenness. Considerable attention is paid to the disclosure of conditions that create prerequisites for the involvement of minors in drunkenness, as well as affecting the level of offenses and the state of crime on the part of this category of persons.

The ways of improving educational work on the formation of firm beliefs on maintaining a healthy lifestyle from childhood and improving the effectiveness of preventive measures to prevent the spread of drunkenness among the younger generation are proposed.

Keywords: drunkenness among minors, asocial phenomenon, bad habits, dysfunctional family, destructive manifestations.

УДК 343.8

*А.А. Жук, ад'юнкт навучна-педагагічнага факультэта Акадэміі
МВД Рэспублікі Беларусь
(e-mail: alex.zhuk82@gmail.com)*

**СОЦИАЛЬНО-ДЕМОГРАФИЧЕСКАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА ЛИЧНОСТИ ОСУЖДЕННЫХ,
ЗАНЯТЫХ ХОЗЯЙСТВЕННЫМ ОБСЛУЖИВАНИЕМ СЛЕДСТВЕННЫХ ИЗОЛЯТОРОВ И ТЮРЕМ**

Исследуются основные компоненты социально-демографической характеристики личности осужденных, оставленных в следственных изоляторах и тюрьмах для выполнения работ по хозяйственному обслуживанию. Проанализированы эмпирический материал и опыт практической работы. Выделены особенности социальной и демографической характеристик данной категории осужденных.

Ключевые слова: социально-демографическая характеристика, половой признак, образование, семейное положение, образование.

Социально-демографическая характеристика личности осужденных позволяет увидеть картину их распределения по полу, возрасту, образованию, роду занятий, семейному положению, трудоспособности и состоянию здоровья, а также способствует познанию конкретных форм и методов работы непосредственно с осужденными хозяйственного обслуживания.

Для представления полной картины личности изучаемой категории осужденных каждую деталь следует рассмотреть более подробно.

По половому признаку выделяется первая особенность отрядов по хозяйственному обслуживанию следственных изоляторов (СИЗО) и тюрем. В их число входят мужчины и женщины, тем самым нарушается принцип дифференциации отбывания наказания в части раздельного содержания мужчин и женщин. Основную часть осужденных составляют мужчины – 94–96 %. Доля женщин среди лиц хозяйственного обслуживания СИЗО и тюрем составляет не более 4–6 %. Основной фактор присутствия осужденных женщин в отрядах хозяйственного обслуживания – наличие таких видов работ в СИЗО и тюрьмах, к выполнению которых могут быть привлечены только женщины. Это устоявшаяся, проверенная временем, практика, и видится обоснованным закрепить в нормах, регулирующих порядок привлечения осужденных к хозяйственному обслуживанию СИЗО и тюрем, положение, допускающее совместное содержание в них осужденных мужчин и женщин при условии их раздельного проживания и выполнения трудовых обязанностей.

В процессе исполнения наказания возраст (в науке связан с уровнем развития и является показателем стадии формирования личности человека) служит важным показателем, который характеризует поведение человека, объясняет те или иные поступки, а также помогает найти правильный подход к исправлению осужденного [1].

По результатам анкетирования осужденные (мужчины и женщины) к лишению свободы из числа занятых хозяйственным обслуживанием СИЗО и тюрем распределились следующим образом: 18 до 24 лет включительно – 18 %, 25 до 29 лет – 18 %, 30 до 40 лет – 46 %, 40 до 50 лет – 6 %, 50 до 60 лет – 10 %. Из этого следует, что основную часть осужденных составляют лица в возрасте от 30 до 40 лет (средний возраст – 35 лет). Как показывает практическая деятельность автора исследования, данная возрастная группа – самая комфортная в работе с контингентом изучаемой категории и составляет «костяк» отряда хозяйственного обслуживания СИЗО или тюрьмы.

Согласно данным эмпирического материала, значительную долю (36 %) состава отрядов хозяйственного обслуживания занимают осужденные в возрасте от 18 до 29 лет (средний возраст –

24 года). С данной возрастной группой работать сложнее в плане применения мер исправительного свойства, требуется время и дополнительные средства для достижения необходимого уровня их адаптации к условиям отбывания наказания.

Наименьшую возрастную группу (16 %) составляют осужденные в возрасте от 41 года до 60 лет (средний возраст – 50 лет). Обычно с ними не возникает серьезных затруднений в процессе отбывания наказания, а во многом они служат положительным примером для осужденных более молодого возраста. Часто именно из контингента этой возрастной группы осужденных назначают на ответственные должности, требующие наличия большого жизненного опыта и управленческого опыта работы (бригадиры, старшие дневальные и т. д.).

В отряды по хозяйственному обслуживанию СИЗО и тюрем, как уже отмечалось, принимаются преимущественно те осужденные, которые имеют рабочие профессии и специальности, как правило, работавшие по профилю до осуждения и обладающие профессиональными навыками и умениями: в основном электрики, сантехники, повара, специалисты строительных специальностей, слесари, автомеханики, плотники, сварщики, столяры и т. д. В настоящее время их ежедневным трудом полностью обеспечивается потребность в хозяйственном обеспечении действующих СИЗО и тюрем.

Немаловажный компонент социально-демографической характеристики личности осужденных – сведения об их семейном положении. Наличие социально полезных связей у спецконтингента имеет особое значение при проведении индивидуальной воспитательной работы. Семья оказывает осужденному моральную и материальную поддержку во время отбывания наказания. Особенно важна роль семьи после освобождения осужденного от наказания.

Для выявления особенностей состояния семейного положения осужденных изучаемой категории был проведен опрос спецконтингента путем анкетирования. Полученные результаты показывают, что примерно 21 % осужденных состоят в браке, 38 % в браке не состояли, у 21 % осужденных семья распалась, в гражданском браке состояло примерно 10 %. Согласно полученным данным, доля лиц, не состоящих в браке, достаточно велика, и в данную группу в основном входят молодые осужденные (18–24 года), не успевшие наладить свои брачные отношения по ряду причин (в том числе и из-за судимости).

Часто за время нахождения одного из супругов в местах лишения свободы семья распадается. Авторами, проводившими исследования семейных отношений осужденных (С.Б. Гнедова, М.С. Бикметова), выделены причины, вызывающие дисфункцию семейных отношений. К ним относятся экономические (безработица, низкий уровень заработной платы и т. д.); асоциальные (алкоголизм семьи или одного из ее членов, наркомания, проституция); психолого-этические (жестокость, агрессивность, конфликтность); медицинские (хронические инфекционные (например, туберкулез) и венерические заболевания, психические и сексуальные отклонения); духовно-нравственные (духовная аномия (отмирание) общества, идеалы криминальных авторитетов).

Вступление в брак во время отбывания наказания на исправлении осужденного сказывается положительным образом. Доля распавшихся семей у осужденных, отбывающих наказание в СИЗО и тюрьмах, значительно ниже, чем у лиц, находящихся в исправительных колониях для лиц, впервые отбывающих наказание в виде лишения свободы. Такая ситуация частично объясняется меньшими сроками наказания у лиц, находящихся в отрядах хозяйственного обслуживания, отбыванием наказания непосредственно в регионе проживания семьи осужденного, что облегчает проведение свиданий с родными.

В ходе исследования также установлено, что почти все осужденные имеют родственников, с которыми поддерживают отношения посредством переписки, телефонных разговоров, встреч на свиданиях. «Кроме того, поведение осужденных, поддерживающих отношения со своими родными и близкими, более прогнозируемо. Как правило, они стремятся заслужить поощрения от администрации (дополнительное свидание), а в будущем – досрочное освобождение от отбывания наказания, чтобы вернуться в семью» [2].

Наличие семьи благоприятно сказывается на развитии и поддержании осужденными прежних общественных связей. При этом сохранение социально полезных отношений зависит прежде всего от желания самого осужденного реализовывать предусмотренные для этого в законе возможности. Осужденные, состоящие в браке и имеющие семьи, стремятся максимально использовать предоставляемые им законом права (право на предоставление свиданий, посылок, передач). *По этой причине деятельность сотрудников СИЗО и тюрем, ответственных за работу с осужденными изучаемой категории, должна быть в определенной степени нацелена на поддержание, восстановление и укрепление социально полезных связей осужденных, так как «именно включение бывшего осужденного после его освобождения в обычные условия жизни общества является единственным вариантом определе-*

ния эффективности работы учреждений, исполняющих наказания, позволяющим точно определить значимую общественную направленность их деятельности» [3].

Следует обратить внимание и на то, что осужденные из отрядов хозяйственного обслуживания следственных изоляторов отличаются достаточно хорошим физическим и психическим здоровьем, стрессоустойчивостью и повышенной трудоспособностью; среди них крайне редко встречаются лица, страдающие какими-либо незначительными расстройствами психики (в исправительных колониях такое явление не редкость). Большинству таких лиц не свойственны цинизм, жестокость, неуравновешенность, агрессивность, эгоистичность. Названные личностные качества проявляются не только в незначительном числе совершаемых ими нарушений режимных требований и количестве налагаемых на них взысканий, но и в том, что в их среде полностью отсутствуют распространенные половые эксцессы, совершаемые как на насильственной почве, так и на добровольной основе.

Другое немаловажное обстоятельство, характерное для коллективов осужденных, задействованных на работах по хозяйственному обслуживанию, – это отсутствие случаев самоубийств или актов умышленного членовредительства. Данный опыт также свидетельствует об относительном благополучии эмоционально-психологической обстановки, складывающейся в настоящее время в отрядах по хозяйственному обслуживанию СИЗО и тюрем.

Образование – важный элемент общей характеристики личности. Учеба и освоение определенных жизненных навыков еще во время отбывания наказания помогает после освобождения из мест лишения свободы найти свое место в обществе и стать полноценным его членом. Право получения образования в исправительных учреждениях нашло свое обоснование в Минимальных стандартных правилах обращения с заключенными, Конституции Республики Беларусь, где закреплено право каждого гражданина на образование, а уголовно-исполнительное законодательство относит получение образования к основным средствам исправления осужденных.

Анализируя данные, полученные в процессе анкетирования осужденных, содержащихся в отрядах хозяйственного обеспечения СИЗО и тюрем, отметим, что уровень образования осужденных в 2018 г. составляет: общее базовое – 12 %; общее среднее – 18 %; начальное профессиональное – 18 %; среднее специальное – 34 %; высшее – 15 %. Лиц, не имеющих образования, в ходе исследования выявлено не было. Практика показывает, что приблизительно с 2015 г. увеличилось количество осужденных, имеющих высшее образование. На наш взгляд, данная ситуация напрямую связана с антикоррупционной политикой государства, логичным результатом которой является привлечение к уголовной ответственности государственных должностных лиц и лиц, к ним приравненных. В свою очередь, отличительной особенностью их социально-демографической характеристики является наличие высшего образования.

Из приведенных данных видно, что наибольшее число осужденных имеют начальное профессиональное (ПТУ, лицей) и среднее специальное образование (техникум, колледж) (18 % и 34 % соответственно). Объясняется это тем, что при формировании отрядов хозяйственного обслуживания предпочтение отдается лицам, имеющим ту или иную востребованную для данного учреждения профессию.

Следует обратить внимание и на то, что количество осужденных, имеющих только общее базовое и общее среднее образование (12 % и 18 % соответственно), занимает значительную долю среди остальных групп респондентов. Этот факт еще раз свидетельствует о необходимости организации профессионального образования для осужденных в СИЗО и тюрьмах во время отбывания ими назначенного судом наказания. Таким образом, решение задач, связанных с получением образования и с повышением профессионального уровня осужденных, будет способствовать более эффективному процессу исправления осужденных и их социальной адаптации.

Анализируя социально-демографическую характеристику осужденных исследуемой категории, важно сделать соответствующие выводы.

1. В отрядах хозяйственного обслуживания основную часть осужденных составляют мужчины – 94–96 %, на долю женщин приходится не более 4–6 %, их совместное содержание нарушает принцип дифференциации отбывания наказания в части раздельного содержания мужчин и женщин. Представляется целесообразным закрепить в нормах, регулирующих порядок привлечения осужденных к хозяйственному обслуживанию СИЗО и тюрем, положение, допускающее совместное содержание в них осужденных мужчин и женщин при условии их раздельного проживания и выполнения трудовых обязанностей.

2. Анализ эмпирического материала свидетельствует о доминировании среди осужденных отрядов хозяйственного обслуживания лиц в возрасте от 30 до 40 лет.

3. Исследование семейного положения осужденных позволило выявить, что всего лишь 21 % осужденных состоят в браке, а большинство респондентов либо вообще в браке не состояли (38 %),

либо семьи осужденных по каким-то причинам распались (21 %). Следовательно, деятельность сотрудников СИЗО и тюрем, связанная с работой с осужденными изучаемой категории, должна быть направлена в том числе и на поддержание, восстановление и укрепление социально полезных связей осужденных в первую очередь с семьей и родственниками.

4. Уровень образования осужденных, согласно полученным данным, представляется в следующем виде: преобладающее большинство осужденных имеют начальное профессиональное (18 %) и среднее специальное образование (34 %); количество осужденных с высшим образованием увеличилось ввиду определенных тенденций в уголовной политике государства; уязвимой категорией является довольно значительная доля осужденных (30 %), имеющих аттестат только об общем среднем либо общем базовом образовании, что указывает на необходимость в ликвидации проблемы отсутствия возможности получения необходимого профильного образования осужденными, занятыми хозяйственным обслуживанием СИЗО и тюрем.

Список использованных источников

1. Жилко, И.А. Социально-демографическая характеристика осужденных женщин, отбывающих уголовное наказание в виде лишения свободы в следственных изоляторах / И.А. Жилко // Соврем. право. – 2016. – № 4. – С. 105–108.
2. Спасенников, Б.А. Исправление осужденных мужчин в процессе исполнения длительных сроков лишения свободы / Б.А. Спасенников, А.М. Смирнов // Пенитенциар. наука. – 2009. – № 4. – С. 23–25.
3. Березиков, С.В. Проблемы совершенствования стимулирующих основ исправительного процесса осужденных к лишению свободы / С.В. Березиков // Проблемы в рос. законодательстве. – 2012. – № 1. – С. 134–137.
4. Михлин, А.С. Ценностные ориентации осужденных к лишению свободы : учеб. пособие / А.С. Михлин, В.Ф. Пирожков. – Рязань : НИиРИО РВШ МВД СССР, 1976. – 53 с.

Дата поступления в редакцию: 21.02.20

A.A. Zhuk, Postgraduate student of Scientific and Pedagogical Faculty of the Academy of the MIA of the Republic of Belarus

SOCIAL AND DEMOGRAPHIC CHARACTERISTICS OF PERSONALIZED CONDEMNED EMPLOYED IN ECONOMIC SERVICES OF INVESTIGATIVE INSULATORS AND PRISONS

The main components of the socio-demographic characteristics of the personality of convicts left in pre-trial detention centers and prisons to perform economic services are studied. Empirical material and practical experience are analyzed. The features of the social and demographic characteristics of the studied category of convicts are highlighted.

Keywords: socio-demographic characteristics, gender, education, marital status, education.

УДК 343.985

*A.B. Izotov, адъюнкт научно-педагогического факультета Академии
МВД Республики Беларусь*

СОВРЕМЕННЫЕ ОПЕРАТИВНО-РОЗЫСКНЫЕ СИТУАЦИИ ПРИ РАСКРЫТИИ ГРАБЕЖЕЙ И РАЗБОЕВ

Рассматриваются определения оперативно-розыскной ситуации. Отмечаются проблемные вопросы, касающиеся данного понятия. Анализируются различные точки зрения ученых на такие научные категории, как раскрытие и расследование преступлений, их различие и соотношение. Предпринимается попытка обоснования самостоятельности такого понятия, как «оперативно-розыскная ситуация», его отличия от понятия следственной ситуации. На основе изучения уголовных дел и дел оперативного учета выделены оперативно-розыскные ситуации, возникающие при раскрытии грабежей и разбоев на современном этапе. Указаны факторы, имеющие существенное значение на формирование современной оперативно-розыскной ситуации.

Ключевые слова: оперативно-розыскная деятельность, оперативно-розыскная ситуация, следственная ситуация, раскрытие преступлений, расследование преступлений, оперативно-тактическая характеристика.

Оперативно-розыскная деятельность – относительно «молодая» юридическая наука и, взаимодействуя с другими смежными науками (криминалистикой, уголовным процессом, уголовным правом), она развивается и, соответственно, обогащается. Результативность развития зависит не только от механического использования смежных положений, но и от заимствования практического опыта [1, с. 154].